



陈贻贵 通讯员 肖向荣

"目睹全国各地医务人员舍命 抗击新冠肺炎的辛苦付出,体验到 了什么叫中国力量和速度,为队员 们勇挑重担、敢于担当的精神感到 骄傲。"3月26日,湖南支援湖北心 理医疗队邵阳队队长、市脑科医院 院长王瑞见总结武汉一个月的抗 "疫"经历时,如是感慨。

春暖花开,战士凯旋。3月22日 晚,邵阳驰援武汉心理医疗队的10 名队员圆满完成抗"疫"任务,回到 邵阳进行14天的集中休整。

王瑞见:

率队出征

打响护"心"战"疫"

突发的新冠肺炎疫情让人们的 身体和心理漕受着双重前敖,很多人 出现焦虑与恐慌的情绪。2月20日晚 上8时许,接到马上组建心理医疗队 赶赴武汉的紧急通知,54岁的王瑞见 没多想,就报了名。"去武汉疫区支 援,这是荣幸,更是使命。作为心理睡 眠学科带头人,我必须去。"得知丈夫 要去支援武汉,妻子何钰铃十分支 持,立即为王瑞见收拾行李。

2月21日凌晨,10名心理医护 团队名单确定,由王瑞见率队出征。 当天中午,队员们赶赴长沙,与湖南 第六批支援湖北心理医疗队汇合 后,踏上驰援武汉的征程

到达武汉后,湖南心理医疗队 的50名队员被分为10个组,每组5 人。市脑科医院的10名队员分成两 组,王瑞见、郭铭等5人所在的7组 分在光谷方舱医院,胡邵仑、陈志英 等5人所在的8组分在湖北六七二 中西医结合骨科医院。

7组队员们参与光谷方舱医院 每日早交班,与各医疗队医护负责人 沟通,了解患者心理动态,密切关注 患者的情绪及睡眠问题,制作心理状 况问卷二维码,入舱进行面询干预及 发放微信心理问卷,进行筛查。"有的 患者担心疾病会不会加重,有的患者 亲人去世遭受打击,有的患者和亲人 在不同地点隔离,见不到面很焦虑。" 王瑞见介绍,他们根据患者的心理状 况,采取心理分级的工作方案,征求 患者的意见来选择远程视频干预、电 话、微信沟通及入舱面询等不同方 式,进行心理疏导。

对轻度患者,通过加强心理健康 宣教的方式处理。对中度异常的患 者,给予初步的心理干预,帮助患者 识别和接纳自己当下的情绪及困境, 建议他们维持正常、规律、健康的生 活作息,在舱内适当放松运动,对有 居丧等情绪反应强烈者入舱进行干 预,对失眠、焦虑抑郁较重的患者,开 展联络会诊,配合适当的药物治疗。 他们还建立正念减压放松练习小程 序,教患者及医护人员通过正念减压 方法缓解他们的负面情绪。



千里奔荆楚 "医心"护江城





8组队员对医护人员进行心理疏导。

发挥专长 筑强心理防线

作为市脑科医院心理咨询中心 主任,胡邵仑接到支援湖北的通知 后,毅然地在请战书上签上自己的 名字。"我是做心理咨询的,如果不 去,有点说不过去。"胡邵仑笑着说。

2月25日,胡邵仑和8组队员 们前往湖北六七二中西医结合骨 科医院。他们下病房,与每个科室 负责人建立联系,了解各个科室医 护人员及分管病人的心理情绪状 况及和身体状况。针对不同人群的 心理表现做好评估,区分出轻、中、 重三种严重程度,采取小组讨论的 方式确定个性化的干预方案,通过 微信、电话、视频、面询等方式进行 具体的实施

对于容易出现的失眠问题给 出建议,如合理排班,适当休息,保 证充分睡眠,少刷手机等。对明显 焦虑的患者、医护人员,采取了一 对一的面询访谈,有效减缓焦虑情 绪。同时,在医院医护人员中建微 信群,每天在群中推送健康教育知 识和正念减压音频。

在病房里,一位聋哑老人引起 了胡邵仑的注意。由于家人一直无 法联系上,老人心里很焦急,不停 地按门铃。医院医护人员进行了安 抚,但效果不佳。得知后,胡邵仑立 即查看了该病人的资料,安排队友 穿防护服进入病房与老人交流,了 解和回应老人的诉求。通过视频和 病房的队友联络,安抚老人的情 绪,在大家的耐心劝说下,老人焦 躁不安的情绪慢慢平复了下来。离 开时,老人还主动要求跟大家合 影,冲着镜头竖起了大拇指。

疫情来势汹汹,医护人员的心 中也不免感到恐慌、焦虑。一名医 生的父母感染新冠肺炎,在他所在 的湖北六七二中西医结合骨科医 院住院。担心他们得病去世,同时 在病房看到鲜活的生命逝去的场 景,他变得惶恐不安。随后,这名医 生主动找到心理医疗队寻求帮助。 了解他的基本情况后,胡邵仑和队 友们给予了暖心安慰。在一次次倾 诉的过程中,他的情绪逐渐得到了 宣泄。后来,随着父母的病情好转 出院,他的心情越来越好了。

经过一段时间的心理援助,湖 北六七二中西医结合骨科医院医 务人员的情绪明显好转,精神状态 得到提升。胡邵仑说,医院十分感 谢队员们,给他们写了一封感谢 信,称赞他们用最专业的经验为医 院整体抗"疫"氛围提高了安全感 和幸福感,用最真诚的热心为他们 排忧解难,用最宝贵的时间陪伴他 们坚守抗"疫"一线。

送上关怀 助医护人员舒心

48岁的陈志英是市脑 科医院心理咨询中心护士 长,得知支援武汉消息,她 既激动又紧张。"犹豫片刻, 强烈的责任感和使命感驱 使我必须上一线。"报名后, 她告诉了儿子和丈夫,丈夫 非常支持,倒是儿子替他担 心起来。"妈妈,你年纪那么 大了,身体又不好,吃得消 吗?"儿子的关心,让陈志英 很感动。

到达武汉后,陈志英被 分在8组,负责对湖北六七 二中西医结合骨科医院护 理人员进行心理干预。白天 进行会诊、电话干预、面询 后,晚上回来酒店,她还要 对他们进行微信心理疏导, 帮助他们减压,调整他们的 睡眠。在所有咨询对象中, 陈志英最不放心的就是护 士小张,一位二孩还只有9 个月的宝妈。

因为新冠肺炎疫情影 响,小张所在的医院改成救 治医院,只有9个月大的小 孩被迫断奶。因为工作强度 大和病重患者的去世,小张 出现了抑郁情绪。后来,小 张主动添加了陈志英的微 信,寻求帮助。在前几次的 心理疏导中,陈志英扮演了 个忠实听众的角色,引导

她释放不良情绪。

后来,陈志英又跟进了 几次。就在返邵的前两天, 她特意回访了小张。"谢谢 陈老师这段时间总是陪伴 在我的身边,我现在情绪、 睡眠好多了。如果核酸检测 阴性,我观察14天后就可以回家了。"3月23日,市脑 科医院心理咨询中心护士 长陈志英收到了小张的回 信,十分欣慰。"心理咨询本 就是一个助人自助的职业, 这次的武汉心理援助对我 来说,也是一次成长。"陈志 英若有所思地说

疫情还没有结束,心理 疏导仍在继续。市脑科医院 的心理医疗队员们用实际 行动,对医务人员、住院患 者及对出院隔离患者继续 进行跟踪心理服务,书写着 守望相助的战地实录

截至3月18日,队员们 累计心理评估及问卷115 人,开展面询53人次,通过 微信进行一对一干预172人 次,电话心理干预25人次, 远程视频及微信视频干预 25 人次,健康教育 171 人 次。对医务人员心理疏导12 人次,有30多位医患参与正 念减压小程序练习,医务人 员心理问题得到有效舒缓。

